

耕耘沃野织锦绣

——项城农业强市建设一线观察

□记者 张志新 文/图

寒冬时节,项城市永丰镇王楼村的麦田里,麦苗青绿,长势良好。农技专家俯身拨开麦苗,仔细查看根系与叶片,一场关于来年夏粮丰收的“越冬保卫战”悄然打响。

“浇越冬水要因地制宜,弱苗田块可适量追肥。”种植户一边听,一边认真记录专家的指导意见。这一幕看似寻常的农技服务场景,背后却是项城市落实粮食安全责任的扎实举措。

2025年以来,项城市在学习运用“千万工程”经验中找准坐标,聚焦“农业强、农村美、农民富”总目标,以“七个专项行动”为抓手,巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建设农业强市。眼下,一场传统农区的深刻变革,正在这片土地上生动演绎。



南顿镇红贵妃梨丰产丰收。王洁石 摄



新桥镇小菊花丰收场景。王洁石 摄



麦收“大比武”。



范集镇小辣椒喜获丰收。



三店镇大力发展生姜产业。



抗旱保苗。

科技护粮田 “压舱石”更实

粮食安全,是农业强市的根基所在。项城市始终将保障粮食和重要农产品稳定安全供给作为建设农业强市的头等大事。当前,全市111.14万亩冬小麦已全面进入越冬期,科学田管成为确保来年夏粮丰收的关键。

“针对不同苗情,要分类施策、精准管理。”项城市农业农村局农业技术推广研究员韩景红介绍,对于播种偏晚、长势偏弱的田块,要适时增施叶面肥或酌情小水轻浇,促进弱苗转壮;对于墒情适宜、群体合理的一类苗,则重点做好防冻。

2025年以来,项城市依托7个区域农技站,已累计开展田间指导85场,惠及农民2.1万户。从品种选择到田间管理,从防灾减灾到收获储藏,科技服务贯穿粮食生产全链条。

耕地是粮食生产的“命根子”。项城市持续推进高标准农田建设,2025年完成7.5万亩建设任务,疏浚农田沟渠478.24公里。同时排查机井13702眼,整改问题机井2832眼,确保旱能浇、涝能排。

“良田配良法,丰收才有保障。”项城市农业农村局相关负责人介绍,目前,全市主要粮食作物良种覆盖率已达100%,粮食生产正从“靠天吃饭”向“靠科技当家”转变。

据了解,2025年,项城粮食作物种植面积稳定在206.3万亩。其中,111.14万亩小麦,以亩均503.19公斤的产量,贡献了11.184亿斤的总产;秋季95.16万亩主粮,产量达8.86亿斤。在复杂的天气形势下,这份成绩单让“压舱石”的分量愈发厚重。

产业闯新路 土特产生“金”

农业强,核心是农民富。项城的思路很清晰,在稳粮保供的基础上,做好土特产文章,让土地生出更多“金子”。

三店镇黄庄村,连片的温室大棚在冬日阳光下泛着白光。棚内,绿意盎然的芹菜长势喜人,清香扑鼻。种植户董华丽和乡亲们正忙着为芹菜加盖保温膜。

“18个芹菜棚,6个红薯育苗棚,忙是忙,但心里踏实。现在,芹菜行情好,客户开车到地头拉,订单源源不断。”董华丽笑着说。十余年的育苗经验,让她对稳产增收充满底气。

从一家一户的种植,到全镇的特色产业,三店镇摸索出一条路子:立足本土资源,发展特色种植,培育本土企业,让群众在家门口实现就

业增收。这正是项城全域推动乡村产业全链条升级的缩影。

如果说三店镇的芹菜是“菜篮子”经济的代表,那么新桥镇的菊花则谱写了“美丽经济”的篇章。在新桥镇南赵庄村,50余亩金丝皇菊竞相开放,村民们穿梭花海,指尖翻飞间,将菊花采收入筐。

“我们提供种苗、技术,并签订保底收购协议。”项城市茶语花间种植专业合作社总经理魏少平介绍,合作社作为纽带,连接农户与市场,解决了农民的后顾之忧。据测算,扣除成本,农户亩均净收益可达6000元~7000元。一朵金丝皇菊,培育出一个特色产业,带动一方百姓增收致富。

项城将这种模式系统化,着力

构建国家、省、市、县“四级联动、梯次发展”的现代农业产业园格局。2025年,项城着力培育周口市级现代农业产业园6个,农业产业化重点龙头企业6家、“三品一标”认证主体5家。产业园内80%以上的农户与经营主体建立利益联结机制,园内农民人均可支配收入高于周边地区20%以上。新培育农民专业合作社23家、家庭农场347家,累计分别达2182家和1816家。更关键的是,通过“双绑”机制,49家龙头企业带动713家合作社、7.13万户农户,户均增收1200元。

前三季度,项城农村居民人均可支配收入达11647元,同比增长5.8%。数字背后,是越来越丰富的增收渠道和越来越紧密的利益联结。

整治换新颜 幸福触手可及

农业强市不仅是产业的强,更是乡村整体的美、农民生活的富。项城将农村人居环境整治作为增强农民幸福感、获得感的直接抓手。

冬日清晨的贾岭镇老雷子村,薄雾还未散尽,清扫声已响起。村党支部书记闫应山带着十余名村民,仔细清理路边的落叶和杂物。

“打扫干净,住着舒坦,心里敞亮!”朴实的话语,道出了村民的共同心声。这场冬日里的人居环境整治行动,擦亮的是乡村的“面子”,提升的是生活的“里子”。

今年以来,项城市持续推进“治理‘六乱’、开展‘六清’”,413个行政村实现垃圾日产日清,无害化处理率100%,累计清运垃圾21.9万吨,发电8787千瓦时。

污水处理同样成效显著。项城市完成12个村庄污水治理、10个村

庄改厕,生活污水治理率提升至49.9%;整治农村黑臭水体64条;14个镇均建成污水处理设施并实现专业运维。三级河长累计巡河2.1万余次,巡河率100%,位居周口市第一。

资源化利用理念深入人心。项城市供销社以利春再生资源有限公司为依托,在15个镇建成再生资源回收网点20个,推动垃圾变资源。城乡供水一体化加快推进,197公里主干管网铺设完成,更多农村群众喝上放心水。

如今,项城已建成5个省级“和美乡村”,乡村正从干净整洁向生态宜居、和谐美迈进。

农为邦本,本固邦宁。站在新的起点,项城市将严格落实耕地总量管控和“以补定占”政策,学习运用“千万工程”经验,围绕“农业强、农村美、农民富”总目标,持续深化“七

个专项行动”,紧盯“十五项工作目标”,项目化推进、清单化管理,持续发力、巩固提升,不断推动农业强市建设取得新成效。



丁集镇绿色基地。



小麦机械化收割现场。